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Warszawa, marzec 2025
Planujesz inwestycję, która będzie mieć pozytywny wpływ na środowisko?
Sprawdź, czy możesz skorzystać z dotacji!
Jak wynika z badania „Polaków Portfel Własny: wiosenne wyzwania 2024” 38% ankietowanych zadeklarowało, że remont to największe wyzwanie finansowe wiosną zeszłego roku. A gdyby tak móc skorzystać z dofinansowania? Instytut Ochrony Środowiska – Państwowy Instytut Badawczy stworzył innowacyjne narzędzie online, które ułatwia dostęp do aktualnych form wsparcia dla działań proekologicznych. Wyszukiwarka EkoDotacji to pierwsze tego typu rozwiązanie w Polsce, które w prosty sposób pomaga znaleźć programy finansowe wspierające ochronę środowiska – zarówno ogólnopolskie, jak i regionalne.
Dzięki przyjaznemu interfejsowi użytkownik może w kilku krokach sprawdzić, jakie dotacje przysługują mu w zależności od miejsca zamieszkania, rodzaju inwestycji oraz statusu (osoba fizyczna, firma, JST, wspólnota mieszkaniowa). Wyszukiwarka obejmuje m.in. programy dotyczące wymiany źródeł ciepła, termomodernizacji budynków, odnawialnych źródeł energii, gospodarowania wodą czy działań adaptacyjnych do zmian klimatu.
– Naszym celem było stworzenie narzędzia, które realnie pomoże osobom prywatnym, przedsiębiorcom i samorządom w podejmowaniu decyzji proekologicznych. Wiemy, że dostępność informacji o dotacjach bywa barierą – teraz to się zmienia – mówi Patrycja Gałązka z Krajowego Ośrodka Zmian Klimatu w IOŚ-PIB.
Aktualnie na stronie Wyszukiwarki EkoDotacji dostępnych jest ponad 150 programów finansowania z otwartymi naborami, jednak liczba ta stale rośnie. Strona umożliwia nie tylko odnajdywanie źródeł finansowania, ale również samodzielne dodawanie kolejnych. 
Wyszukiwarka EkoDotacji finansowana jest przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej i dostępna jest pod adresem: https://ekodotacje.ios.edu.pl
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