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Warszawa, sierpień 2025


Konsultacje społeczne Planu zarządzania Obiektem Światowego Dziedzictwa Białowieża Forest (część polska) zakończone – ponad 1700 wniosków wpłynęło do Instytutu Ochrony Środowiska – Państwowego Instytutu Badawczego

18 sierpnia 2025 roku zakończył się okres przyjmowania uwag do Planu zarządzania Obiektem Światowego Dziedzictwa Białowieża Forest (część polska). Od 7 lipca aż przez 45 dni każda zainteresowana osoba mogła przekazać swoje opinie za pośrednictwem formularza internetowego, poczty elektronicznej lub tradycyjnej.
Tak długi czas konsultacji został przewidziany ze względu na okres wakacyjny, aby umożliwić udział szerokiemu gronu interesariuszy. Łącznie do Instytutu Ochrony Środowiska – Państwowego Instytutu Badawczego (IOŚ-PIB) wpłynęło ponad 1 700 wniosków od mieszkańców, przyrodników, organizacji społecznych, przedstawicieli samorządów, instytucji naukowych, zarządców terenu, naukowców. Zdecydowana większość uczestników konsultacji społecznych to osoby mieszkające w regionie Puszczy Białowieskiej. Warto jednak odnotować, iż w procesie uczestniczyły również osoby z innych regionów Polski i świata. Tak duże zainteresowanie konsultacjami społecznymi potwierdza wyniki badań opinii publicznych zleconych przez IOŚ-PIB, które jednoznacznie wskazały, że ochrona Puszczy Białowieskiej jest ważna dla zdecydowanej większości osób. 
Ponad 1 700 wniosków, 1 wspólny cel – dobro Puszczy
Obecnie Zespół projektowy wnikliwie analizuje każdą z otrzymanych uwag. W raporcie z konsultacji eksperci z IOŚ-PIB ustosunkują się do wszystkich głosów, wskazując, w jaki sposób zostały uwzględnione lub też określając, z jakiego powodu nie było to możliwe. Mając na uwadze bardzo dużą liczbę głosów, opracowanie raportu z konsultacji i przekazanie go do MKiŚ planowane jest na początek IV kwartału 2025 roku.
[bookmark: _GoBack]- Analiza otrzymanych uwag wymaga czasu. Już teraz widać jednak tematy, na które uwagę zwracało najwięcej osób. Wśród takich zagadnień można wskazać potrzebę ograniczenia gospodarki leśnej w Puszczy, zakaz polowań, czy też przeciwdziałanie fragmentaryzacji Obiektu. Niektórzy wskazywali na potrzebę zapewnienia bezpieczeństwa przeciwpożarowego, umożliwienia rozwoju społeczno-gospodarczego regionu, promocji turystyki. Wiele zagadnień wskazywanych przez uczestników konsultacji społecznych jest już uwzględnione w dokumencie. Niemniej jednak takie wnioski również są dla nas istotne, bo świadczą o poparciu treści opracowanego dokumentu. Uczestnicy konsultacji społecznych przekazali także wiele szczegółowych uwag, odnoszących się do poszczególnych fragmentów dokumentu – zauważa Michał Marcinkowski, kierownik projektu „Białowieża Forest” w IOŚ-PIB.
Tak szeroki głos społeczeństwa stanowi istotny wkład w realizację projektu, jakim jest opracowanie ostatecznej wersji Planu zarządzania Obiektem Światowego Dziedzictwa Białowieża Forest (część polska). Pozwoli to na wypełnienie zobowiązań państwa wynikających z przystąpienia do Konwencji w sprawie ochrony Światowego Dziedzictwa Kulturowego i Naturalnego z 1972 r. oraz wydanych w ramach tej Konwencji decyzji Międzyrządowego Komitetu Światowego Dziedzictwa. Umożliwi to również uniknięcie wpisania Puszczy Białowieskiej na listę światowego dziedzictwa UNESCO w zagrożeniu. Przede wszystkim jednak opracowanie dokumentu pozwoli na określenie ram zarządzania Puszczą Białowieską na następnych 25 lat. Zapewniona zostanie właściwa opieka i ochrona Puszczy jako Obiektu światowego dziedzictwa przy uwzględnieniu potrzeb zrównoważonego rozwoju społeczno-gospodarczego regionu.
Plan zarządzania dostępny jest na stronie IOŚ-PIB pod linkiem: https://ios.edu.pl/aktualnosci/plan-zarzadzania-obiektem-swiatowego-dziedzictwa-bialowieza-forest-czesc-polska/ 
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